科学放大镜

南京大猩猩有了新名字

最近,南京红山森林动物园的四只大猩猩有了超有趣的新名字——"香椿头、马兰头、小蒜 头、枸杞头",被大家亲切称为"野菜天团"。为什么叫这么有趣的名字,不妨来看一看。 征名投票受欢迎

今年9月,动物园的饲养员为四只大猩猩征集新名字,要求名字要统一、有特色。10月中旬,他们从近1500组名字里挑出十组,请网友们投票。这十组名字各种各样:有南京的山名、城区名,还有植物名、佛经里的"四大天王"名。也有饲养员推荐的"纳阔、宁卡、凯拓、慕迪",因为和大猩猩的非洲原名读音相近,寓意也很好。但没想到,"野菜组合"以 63%的绝对优势赢了!

"野菜组合"为什么这么受欢迎?原来,这些名字和南京人春天必吃的"七头一脑"野菜有 关。"七头一脑"包括香椿头、马兰头、小蒜头、枸杞头、荠菜头、苜蓿头、豌豆头、菊花脑八种野菜,是南京春天菜市场里最受欢迎的野菜。网友们说,这些名字好记又亲切,像春 天的野菜一样鲜嫩可爱,还带着浓浓的家乡味。

大猩猩的"身份档案"

据了解,四只大猩猩是西部低地大猩猩,来自荷兰的博格斯动物园,今年2月才抵达南京。 "香椿头"是它们的"老大",尖头银背,是群体首领。为了欢迎它们,动物园花了7年时 间建造了模拟非洲热带雨林的新家,还加入了欧洲大猩猩保护组织,一起保护珍稀动物。动 物园的叔叔阿姨说,这里没有动物表演,只有动物福利和环保教育,每年有500多万人次来 参观,一起学习保护雨林和大猩猩呢!同学们,下次去动物园,记得和它们打个招呼哟! 图源: 南京红山森林动物园

看! 超级大月亮

图源于网络

11月5日的夜空,迎来了2025年度最大最圆的"超级月亮"。据天文预报,当天21时19分前后,月亮会变得最圆最亮,像一个大大的银色圆盘。到了第二天6时27分,月亮离地球最近,只有约35.7万公里,比平时近很多,所以看起来格外大。

什么是超级月亮

超级月亮"不是科学家发明的词,而是大家对一种奇妙现象的称呼。当月亮是满月时,又 刚好跑到离地球最近的地方,这样的月亮就会比平时大14%,亮30%,看起来特别壮观! 超级月亮什么时候会出现? 月亮绕着地球转,有时离得近(近地点,约36.3万公里),有时 离得远(远地点,约40.5万公里)。当"近地点"和"满月"撞个满怀,超级月亮就出现 啦!

为什么感觉特别大

除了月亮真的更大,还有错觉在帮忙! 当月亮刚从地平线升起时,周围有树、房子做对比, 我们的大脑会误以为月亮大得惊人。其实,这既是真实的天文数据,也是视觉的魔法。2025年还有一次超级月亮,是在12月5日。如果同学们想看超级月亮,记得在12月5日晚上找 一个东方视野开阔的地方,比如公园或湖边,用眼睛直接看就很美。如果有望远镜,还能看 到月亮上的"月海"和环形山呢!

新闻小喇叭

"宠"! 12306又上新功能

最近,12306官方购票页面出现绿色"宠"字标识引发关注,原来"宠"字表示该列车能托运宠物。目前有50趟列车支持此功能,比如北京到上海、深圳到长沙等列车。购票后乘客只 需要点"宠物托运",填信息预约,审核通过后,乘客带身份证和宠物检疫证明,宠物就可 以进站了,到站1小时内可接宠物,全程有人看护。需注意的是,生病的宠物不能托运,到 站超过7天未领的宠物会被移交宠物店。

图片来源: 央视新闻

马尔代夫全球首推"世代禁烟令"

最近,马尔代夫卫生部宣布了一项"世代禁烟令"。根据新规,从2007年1月1日起出生的马尔代夫公民,在马尔代夫不能买,也不能抽任何香烟、电子烟,商店也不能卖给他们。如果违反禁烟令,最高会被罚大约3200美元。马尔代夫想通过这个规定,让大家都成为"不抽烟的一代",保护大家的健康。之前新西兰也有过类似规定,但后来取消了。现在,马尔代夫是全世界唯一这样做的国家。另外,禁令同样适用于外国游客。图源:环球时代新闻

自然界的伪装大师